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1. A téma aktualitása 

Az agrárerdészet hazánkban egy viszonylag új, azonban 

sokrétűségének köszönhetően egyre nagyobb népszerűségnek 

örvendő gazdálkodási forma. Korszerű megközelítésének 

köszönhetően nagyon fontos kutatási téma is egyúttal, ugyanis 
a világ összes mezőgazdasági területének több, mint 40%-án a 

fával borított terület aránya a 10%-ot is meghaladja. A fák, a 

talaj, a kultúrnövények és a tenyésztett állatok közötti 

interakciók lehetnek pozitívak és negatívak is, így 

elengedhetetlen ezek megértése és optimalizálása. A 17 
Fenntartható Fejlődési Cél közül 9 esetben nyújthat megoldást 

az agrárerdészeti rendszerek alkalmazása, újraélesztése, illetve 

elterjesztése. Mindezek gazdasági, társadalmi és 

környezetvédelmi problémák orvoslását jelentik (van 

Noordwijk 2019). 

A téma újszerűségénél fogva felmerült az igény a gyakorlat 
számára hasznosítható hazai kutatási eredmények 

felmutatására, ezért szükségessé vált, hogy hazai kísérletek is 

megvalósuljanak. Mindez külföldi példák hazai ökológiai 

viszonyokba való átültetésével, illetve a hagyományainkban 

fellelhető tudás felélénkítésével képzelhető el. A legfontosabb 
feladatok közé tartozik a hazai kísérleti hálózat kiépítése és 

monitoringja; a hagyományainkban fellelhető fás legelőkről és 

a mezővédő erdősávokról korábban megszerzett tudás 

felkarolása, valamint újragondolása; a köztes termesztés 

technológiájának kidolgozása; ismeretterjesztés és 
szemléletformálás.  

A hazai kutatás és gyakorlat elmarad a nemzetközi 

trendekhez viszonyítva. Az agrárerdészetnek számos típusa 

létezik, melyek szerteágazó tudományterületeket érintenek, 

ezáltal változatos kutatási témákban nyilvánulnak meg. A 

sokféle típusból – az erdőgazdálkodás szempontjából jelentős – 
tág hálózatú fasoros művelést kiragadva (köztes termesztési 

rendszerek), jelen dolgozat egy adott típus hozamait vizsgálja 

különféle térbeli struktúrák mellett. Összességében az európai 
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kutatásokról is elmondható, hogy csekély számban végeztek 

hozamvizsgálatokat, kiváltképp, ahol kontrollterület is 

kialakításra került a köztes növénykultúra esetében (Ivezić et al. 

2021). 

Ami a gyakorlatot illeti, Magyarországon jelenleg az 
extenzív és ökológiai gazdálkodók, valamint a méhészek 

mutatják a legnagyobb érdeklődést, de a külföldi példákat látva 

a magán erdőgazdálkodók fokozottabb érdeklődésére 

(ültetvények sorközeinek megművelése) is számítani lehet.  

 Az agrárerdészeti rendszerek – adott esetben – magas 
élőmunka igényük miatt jelentős szerepet tölthetnek be a 

települési önkormányzatok számára a közfoglalkoztatás 

területén, valamint a kutatások fontos információval 

szolgálhatnak a döntéshozók és a szakigazgatás számára is, 

különösen az élelmezésbiztonság, a klímavédelmi törekvések és 

a biodiverzitás megőrzésének tekintetében. 2014 óta az 
Agrárminisztérium is igyekszik ösztönözni agrárerdészeti 

rendszerek létrehozását, melynek érdekében a Vidékfejlesztési 

Programban elérhetővé vált egy jogcím, kifejezetten a köztes 

termesztési rendszerek megvalósítására.  
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2. A kutatás célkitűzései 

Ma már szerteágazó ismeretekkel bírunk a szakterületről, 

mégis számos kérdés vár válaszra a növénytársításoktól kezdve 

a gazdaságosságig, mely minden adott területen más és más 

konfigurációt kíván. Jelen kutatás célja Magyarországon 
elsőként létrehozott több ismétléses tág hálózatú köztes 

termesztési rendszer vizsgálata, ahol különböző ültetetési 

hálózatok között szántóföldi növénytermesztés valósult meg. A 

növényi komponensenként (fa és szántóföldi növény) 

elvégezett hozamszámítások alapján az agrárerdészeti rendszer 
földegyenérték aránya meghatározható, mely fontos 

információval szolgál a rendszer jövedelmezőségét illetően is. 

Ezen értekezés arra keresi a választ, hogy milyen ültetési 

hálózatban maximalizálható a rendszerben elérhető hozam. Az 

eredmények támpontként szolgálhatnak az innovatív gyakorló 

gazdálkodóknak, valamint a Vidékfejlesztési Program 
agrárerdészeti rendszereket támogató kiírás specifikációinak 

felülvizsgálatához is. A tanulmányban új tudományos 

eredményeket közlök mind az akác-, (Robinia pseudoacacia 

L.), mind a tritikálétermesztés (× Triticosecale Wittm. ex. A. 

Camus), valamint az együttes termesztés tekintetében is. Jelen 
növény-kombináció, és az ültetési hálózatok tekintetében a 

dolgozat a nemzetközi agrárerdészeti kutatások között is 

hiánypótló munkának számít. 

 

Az alábbi hipotéziseket fogalmaztam meg: 

H1: Az ültetési hálózat hatással van az akác egyedek hozamára 

H2: Tág hálózatú akác állomány hektáronkénti összes 

fatérfogata a növőtér növelésével csökken 

H3: Az ültetési hálózat hatással van a köztes növény hozamára 

H4: Az akác sorok között csökken a tritikálé hozama a 

szántóföldi növénytermesztéshez képest 
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H5: A tritikálé hozama a törzsszám növekedésével csökken 

H6: A vizsgált agrárerdészeti rendszerek teljes föld feletti 

biomassza hozama felülmúlja a szántóföldi 

növénytermesztésben elérhető mennyiséget 

H7: A vizsgált agrárerdészeti termesztési rendszerekben 5 éves 
korban kedvezően alakul a földegyenérték-arány, azaz 

összességében magasabb hozamok (szemtermés és fatermés, 

illetve föld feletti biomassza) érhetők el köztes termesztési 

rendszerben egy adott területegységen, mint külön területen 

termesztve a két növénykultúrát 

  



5 
 

3. Anyag és módszer 

A vizsgálatokra 2017 és 2019 között, a Nemzeti 

Agrárkutatási és Innovációs Központ Mezőgazdasági 

Gépesítési Intézetének (NAIK MGI, ma MATE) területén került 

sor Gödöllőn, a 080/7 helyrajzi számú területen, egy meglévő 
fehér akác (Robinia pseudoacacia L.) energetikai állomány 

átalakítását követően, csernozjom barna erdőtalajon. Az 

átalakítás következtében különböző sor és tőtávú, 3, 4 és 5 éves 

akác (Robinia pseudoacacia L.) állományok hozamainak és 

azok sorközeiben (2018-ban és 2019-ben) termesztett tritikálé 
(× Triticosecale Wittm. ex. A. Camus) ’GK Maros’ hozamainak 

vizsgálatára került sor, több ismétlésben, statisztikai 

kiértékeléssel. A kezeléseket az 1. táblázat tartalmazza. Az akác 

esetében térfogat és abszolút száraz tömegbecslést végeztem 

dendrometriai felvételezést követően, melyet faegyedenként és 

hektárra vetítve is meghatároztam, valamint 
összefüggésvizsgálatokat végeztem. A tritikálé esetében a 

terméshozamokat és a föld feletti biomasszát négyzetméterre 

vetítve, (agrárerdészeti) hektárra vetítve és a kontrollhoz 

viszonyítva relatív hozamként is ki meghatároztam, abszolút 

száraz tömegben kifejezve. 

 

 Tőtáv (m) Kontroll 

Sortáv (m) 1 2 3 Fa nélküli terület 

9 9 × 1 (9 m2) 9 × 2 (18 m2) 9 × 3 (27 m2) 

FS (Full Sun) 15 15 × 1 (15 m2) 15 × 2 (30 m2) 15 × 3 (45 m2) 

21 21 × 1 (21 m2) 21 × 2 (42 m2) 21 × 3 (63 m2) 

1. táblázat: Az akác állományok ültetési hálózata, mely a kísérletben 

alkalmazott kezeléseket képezik  
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Összefüggésvizsgálatokat végeztem a terméshozam, illetve a 

föld feletti biomassza és a hektáronkénti faegyedszám 

kapcsolatának meghatározása céljából. 

A földegyenérték-arány számítását tritikálé esetén a 

kísérletben beállított kontroll terület adataiból, akác esetén 
szakirodalmi adatok felhasználásával végeztem (5 éves fákra 

vonatkozóan). A statisztikai kiértékeléshez a STATISTICA 

szoftver 11-es verzióját, valamint a Microsoft Excel 2016-os 

verzióját használtam. 
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4. A kutatási eredmények összefoglalása 

A kutatás célkitűzésében megfogalmazott hipotézisek 

alapján a következő eredményeket kaptam:  

 

1. A varianciaanalízis eredménye szerint szignifikáns 
különbségek mutatkoztak az egyes fák hozamát 

tekintve a különböző ültetési hálózatokban. Az átmérő 

és a hektáronkénti törzsszám, valamint az átmérő és a 

növőtér összefüggését vizsgálva azonban három-, négy 

és ötéves korban nem volt kimutatható kapcsolat, tehát 
a hektáronkénti törzsszám nem magyarázza a 

különbségeket, ilyen tág hálózatú fiatal akácosok 

esetében. 

2. Az akác állomány hektáronkénti összes fatérfogata a 

növőtér nagyságával csökken, mely az erdészeti 

összefüggésből ismert, és tág hálózatú köztes 
termesztési rendszerek esetén is igazolódott. A két 

paraméter összefüggése exponenciális egyenlettet 

írható le p=0,01 szignifikancia szint mellett az R2 

értékek a következőképpen alakultak 3, 4 és 5 éves 

korban, sorrendben: 0,81; 0,93; 0,90. 

3. A fa ültetési hálózata hatással van a köztes növény 

hozamára. Szignifikáns különbségek mutatkoztak a 

tritikálé hozamait illetően, mind a szemtermés, mind a 

föld feletti biomassza esetén (p=0,05). A vizsgálatok 

során négyzetméterre vetítve nem volt szignifikánsan 
alacsonyabb hozam a fasorok között, azonban több 

esetben szignifikánsan magasabb hozamokat produkált 

a tritikálé a sorközökben, a szántóföldi hozamokhoz 

viszonyítva. 2018-ban a kontroll terület hozama 335,1 

g/m2 volt, a fasorok között a négyzetméterenkénti 

termés 280,9-425,8 g között alakult. Ugyanezek az 
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értékek 2019-ben a kontroll esetén 192,6 g/m2, míg a 

fasorok között 110,9-262,1 g/m2 közé esett. Föld feletti 

biomassza tekintetében a kontroll területen 2018-ban és 

2019-ben rendre 774,8 és 484,7 g/m2 volt a hozam, a 

fák sorközeiben pedig rendre 704,0-938,9 g/m2, illetve 

151,4-681,5 g/m2 között változott. 

4. Az akác sorok között az ültetési hálózattól és az 

évjárattól függően változik a tritikálé terméshozama a 

szántóföldi kontroll terület hozamához viszonyítva. A 

teljes agrárerdészeti hektárra vetített hozamok 
tekintetében néhány kezelés esetén a fák jelenléte 

mellett sem csökken a terméshozam, tehát a vetésterület 

csökkenését kompenzálni tudta a tritikálé a kisebb 

területegységen való magasabb hozamokkal. A fák 

négyéves korában a 15 × 2 és a 21 × 2-es kezelés esetén 

is a hagyományos szántóföldi termesztéshez hasonlóan 
alakultak a hozamok 3,4 t/ha körüli terméssel, annak 

ellenére, hogy a fás területeknek csupán a 81, illetve 

86%-a volt bevetve, 322 és 230 törzsszám mellett. A 

biomasszahozamok szintén az említett kezelések esetén 

hasonlóan alakultak a kontroll hozamokhoz, 7,8 t/ha 
értékekkel. A fák ötéves korában a 15 × 2 (322 fa/ha), 

15 × 3 (217 fa/ha) és a 21 × 1-es ültetési hálózatok 

esetén (455 fa/ha) termett hasonló mennyiségű tritikálé, 

mint a fa nélküli területen. Ebben az évben a 

biomasszahozam a 15 × 2, 15 × 3 kezelés mellett a 21 
× 3-as térállásban meg is haladta a kontroll 

produkcióját. Míg a szemtermés esetén a különböző 

térhálózatok mellett akár 1 t/ha terméshozam különbség 

is adódott, addig a biomassza esetén hálózattól függően 

2 t/ha különbség is jelentkezett. A két évet tekintve, 

ültetési hálózattól függően a szemtermésben mért 
relatív hozam négyzetméterenként 5-36%-kal volt 

magasabb, illetve 1-49%-kal alacsonyabb, a 

hagyományos termesztés eredményeihez képest. A 
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biomassza esetén +1-41%, illetve -2-69% között 

alakult. Egy hektárra vetítve a relatív terméshozamok 

szemtermés esetén +1-10% és -7-60%, biomassza 

esetén pedig +1-14%, illetve -11-73% között változtak. 

A fás rendszerek többségében terméscsökkenés volt 
tapasztalható a szántóföldi termesztéshez képest. Ennek 

oka 4-5 éves akácfa sorok közeiben a vetésterület 

csökkenésével magyarázható, azonban néhány esetben 

a magasabb négyzetméterenkénti hozam kompenzálni 

tudta a kieső terület veszteségét, így összességeben 
hasonló, vagy akár magasabb hozamok is születtek, 

mint a kontroll területen.  Tritikálé-akác köztes 

termesztési rendszerben néhány esetben 0,81 és 0,86 

hektárról ugyanakkora, vagy magasabb hozam lett 

betakarítva, mint 1 hektár hagyományos 

növénytermesztés produktuma, tehát kisebb területen, 
nagyobb hozam realizálódott, mely az akácnak a 

köztesnövény termésére gyakorolt pozitív hatását 

bizonyítja az ültetési hálózattól függően.  

5. A tritikálé termés és biomassza hozama a hektáronkénti 

törzsszám növekedésével csökkenő tendenciát mutat, 
ahogy ezt a nemzetközi szakirodalomban is leírták, 

azonban csupán a 2018-as évben volt szignifikáns 

kapcsolat, p=0,1 szignifikancia szint mellett. 

Szemtermés esetén R2=0,31, biomassza esetén pedig 

R2=0,38. A kapcsolat lineáris regresszióval írható le. 
Némely esetben a magasabb törzsszám magasabb 

tritikálé hozamokkal párosult, valamint a legkisebb 

sorközök esetén minden esetben terméscsökkenés volt 

megfigyelhető.  

6. A vizsgált agrárerdészeti rendszer teljes föld feletti 

biomassza hozama felülmúlja a szántóföldi 
növénytermesztésben elérhető mennyiséget. Szemben a 

szántóföldi növénytermesztés teljes föld feletti 
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biomassza produktumával, agrárerdészeti rendszerben 

a hektáronkénti törzsszámtól függően a fák négyéves 

korában akár kétszeres hozam realizálható.  

7. A vizsgált agrárerdészeti termesztési rendszerben 

bizonyos ültetési hálózatok esetén a fák 5 éves korában 
kedvezően alakul a földegyenérték-arány (LER), azaz 

összességében magasabb hozamok (szemtermés és 

fatermés, illetve biomassza) érhetők el köztes 

termesztési rendszerben egy adott területegységen, 

mint külön területen termesztve a két növénykultúrát. A 
vizsgált eredmények alapján a köztes termesztési 

rendszerek földegyenérték aránya tritikálé szemtermést 

vizsgálva 0,64-1,35 között, föld feletti biomassza 

esetén pedig 0,53-1,38 között változott. Az akác 

esetében értelemszerűen minden esetben 

alacsonyabbak voltak a LER értékek az 
erdőgazdálkodás gyakorlatához viszonyítva, hiszen 

jelentősen kevesebb a hektáronkénti törzsszám, 

azonban tritikálé esetében némely esetben önmagában 

pozitív LER értékek mutatkoztak a fás rendszerekben. 

A vizsgált kilenc ültetési hálózatból szemtermés esetén 
öt térállásban, biomassza esetén hat térállásban a köztes 

termesztési rendszerek LER értékei 1 felett alakultak. 

Igazoltam, hogy csernozjom barna erdőtalajon, 

megfelelő ültetési hálózat esetén, a fák ötéves korában 

(2019-ben) hazai körülmények között is a szemtermés 
alapján kalkulálva akár 35%-kal, biomassza esetén 

pedig akár 38%-kal magasabb hozamok érhetők el 

agrárerdészeti akác-tritikálé köztes termesztési 

rendszerben, mint a hagyományos termelési 

rendszerekben (különálló növény- és fatermesztés 

esetén). 
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5. Új tudományos eredmények 

Az új tudományos eredmények az akác (Robinia 

pseudoacacia L.) és a tritikálé (× Triticosecale Wittm. ex. A. 

Camus) ’GK Maros’ agrárerdészeti köztes termesztésére 

vonatkoznak, mérsékelt égövön, cseres-tölgyes erdészeti 
klímaosztályban, csernozjom barna erdőtalajon. 2018-ban a fák 

négyévesek voltak, az évi csapadékösszeg 519,6 mm volt, az 

évi középhőmérséklet pedig 11,8 °C. 2019-ben, a fák 5 évesek 

voltak, az évi csapadékösszeg 545,3 mm, az évi 

középhőmérséklet pedig 12,0 °C. 

 

1. A Földegyenéték-arány (LER) értékek 2019-ben akác-

tritikálé köztes termesztési rendszerben a 

következőképpen alakultak: 

 

1.1 A tritikálé szemtermés alapján a 15 × 2, 21 × 1, 15 × 3, 
9 × 1 és a 15 × 1-es ültetési hálózatok esetében 1,35; 

1,29; 1,19; 1,07 és 1,07 volt, tehát 7-35%-kal nőtt, míg 

a 21 × 3, 21 × 2, 9 × 2, és a 9×3-as ültetési hálózatok 

esetében 0,99, 0,96; 0,94 és 0,64 volt, tehát 1-36%-kal 

csökkent a terméshozam az együttes termesztés esetén.  
 

1.2 A tritikálé föld feletti biomassza alapján a 15 × 2, 15 × 

3, 15 × 1, 9 × 1, 21 × 3 ültetési hálózatok esetén 1,38; 

1,22; 1,22; 1,11; 1,08; volt, tehát 8-38%-kal nőtt, míg a 

21 × 2, 9 × 2, 9 × 3 és a 21 × 1-es ültetési hálózatokban 
1,00; 0,99; 0,67; 0,53 tehát 1-47%-kal csökkent a föld 

feletti biomasszahozam az együttes termesztés esetén.  

 

Összességében szemtermés esetén 5, föld feletti 

biomasszahozam tekintetében pedig 6 ültetési hálózat esetén 

kedvezően alakultak a LER értékek, tehát az akác és tritikálé 

köztes termesztési rendszerben eredményesen termeszthető.  
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2. A tritikálé ’GK Maros’ sikeresen termeszthető 

agrárerdészeti köztes termesztési rendszerben, a 

hagyományos szántóföldi növénytermesztéssel 

összevetve akár többlethozamra is képes, négy- és 
ötéves akác sorok között, megfelelő ültetési hálózatban. 

A 9, 15 és 21 méteres sorközök esetén a teljes terület 

70, 81, illetve 86%-a volt bevetve. A fák jelenlétéből 

adódó vetésterület-csökkenést kompenzálni tudta a 

tritikálé a négyzetméterenkénti magasabb produkció 
által. 

 

2.1 2018-ban a hagyományos szántóföldi 

növénytermesztés esetén 3,35 t/ha szemtermés termett, 

a 15 × 2-es és a 21 × 2-es ültetési hálózatban pedig 3,44 

és 3,39 t/ha, mely 3 és 1 %-os hozamnövekedést jelent, 
míg a 21 × 1, 15 × 3, 21 × 3 és 15 × 1-es ültetési 

hálózatokban 3,04; 2,68; 2,43; és 2,40 t/ha termett, 

mely 9, 20, 28 és 28%-os hozamcsökkenést jelent. A 

hagyományos szántóföldi növénytermesztés esetén 

7,75 t/ha, a 21 × 2-es ültetési hálózatban pedig 8,09 t/ha 
volt a föld feletti biomassza, mely 4%-os 

többlethozamot jelent, míg a 15 × 2, 21 × 1, 15 × 3, 15 

× 1 és 21 × 3-as ültetési hálózatok esetében 7,59; 6,76; 

6,39; 6;17 és 6,08 t/ha biomassza termett, mely 2, 13, 

18, 20, 22%-os hozamcsökkenést jelent. 
 

2.2 2019-ben, a hagyományos szántóföldi 

növénytermesztés esetén 1,92 t/ha szemtermés termett, 

a 15 × 2, 21 × 1 és 15 × 3-as ültetési hálózatban pedig 

2,12; 2,01 és 1,98 t/ha, mely 10, 4 és 3%-os 

hozamnövekedést jelent, míg a 21 × 3, 21 × 2, 15 × 1, 
9 × 2, 9 × 1, és a 9 × 3-as ültetési hálózatokban 1,78; 

1,64; 1,40; 1,21; 1,06; 0,78 t/ha termett, mely 7, 15, 27, 

37, 45 és 60%-os hozamcsökkenést jelent. A 
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hagyományos szántóföldi növénytermesztés esetén 

4,85 t/ha, a 15 × 2, 15 × 3 és a 21 × 3-as ültetési 

hálózatban pedig 5,51; 5,15; és 4,93 t/ha volt a föld 

feletti biomassza, mely 14, 6 és 2%-os többlethozamot 

jelent, míg a 21 × 2, 15 × 1, 9 × 2, 9 × 1, 9 × 3 és 21 × 
1-es ültetési hálózatok esetén 4,32; 4,27; 3,34; 2,87; 

2,15; 1,31 t/ha biomassza termett, mely 11, 12, 31, 41, 

56 és 73%-os hozamcsökkenést jelent. 

 

3. Az agrárerdészeti köztes termesztési rendszerben 
létrehozott tág hálózatú ipari célú akác ültetvények 

hozamai a következőképpen alakultak: 

 

3.1  Az akácosok hektáronkénti összes fatérfogata a fák 

négyéves korában, 2018-ban 9, 15, 18, 21, 27, 30, 42, 

45 és 63 m2 növőtér esetén 16,5; 10,7, 10,6; 7,8; 6,9; 
8,0; 3,9; 3,8, és 2,7 m3/ha volt. 

 

3.2 Az akácosok hektáronkénti összes fatérfogata a fák 

ötéves korában, 2019-ben 9, 15, 18, 21, 27, 30, 42, 45 

és 63 m2 növőtér esetén 22,9; 15,1; 14,6; 11,2; 9,4; 11,6; 
5,2; 8,1, és 3,6 m3/ha volt. 
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6. Következtetések, javaslatok 

A tanulmány eredményei adott termőhelyen és években, 

adott fajok esetén érvényesek, ezért csupán arra 

következtethetünk, hogy az akác és tritikálé együttes 

termesztése az első néhány évben ígéretesnek tűnik, különösen 

a nagyobb (>9 m) sortávok esetén. Feltehetően a fák fiatalabb 

korában még kedvezőbben alakulnak a szántóföldi növény 

hozamai, hiszen kisebb a fényért, a vízért és a tápanyagokért 

való versengés. A kísérletben nem történt tápanyagutánpótlás, 

annak alkalmazása esetén még kedvezőbb eredményekre 

számíthatunk.  

Doktori értekezésem egy megalapozó tanulmányként kíván 

hozzájárulni a hazai agrárerdészeti kutatásokhoz, melyeket a 

jövőben indokolt volna térben és időben, valamint fajokat 

illetően is kiterjeszteni, különös tekintettel azok hozamára és 

gazdasági vonatkozásaira, valamint a klímaváltozás fényében 

az adaptáció és mitigáció terén betölthető szerepét vizsgálva.  

A fák növekedése által az évek során az agrárerdészeti 

rendszerek hozameredményei kétségkívül változni fognak. 

Ezért a jól megtervezett nyesések, valamint ritkítások a 

fenntartás részét kell, hogy képezzék hosszútávon, hogy a 

rendszerben rejlő potenciált a kedvező fa-köztes növény 

interakciók által maximálisan ki lehessen használni. 

Mindaddig, míg a gazdálkodónak megéri fenntartani az 

agrárerdészeti rendszert akár anyagi megfontolásból, akár az 

ökoszisztéma szolgáltatások okán. 

Hogy melyik térállás a legkedvezőbb a gazdálkodás 

gyakorlatában, tulajdonképpen attól függ, miként fogalmazza 

meg a gazdálkodó a fás rendszer célját (mely cél az idő 

előrehaladtával, a rendszer fejlődésével változhat is). Ez lehet 
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növénytermesztés, fatermesztés, biomassza produkció, a 

biodiverzitás növelése, élőhelyteremtés, talajvédelem, vagy 

egyéb. A jövőben az agrárerdészeti rendszerek szerepe 

felértékelődhet a szénmegkötési potenciáljuk által, hiszen a fa 

és az általa elfoglalt bolygatatlan talaj hosszútávú 

szénraktérként is funkcionálnak, mely újabb bevételt jelenthet a 

gazdálkodónak a karbonpiac kiterjesztése esetén. A fák 

mezőgazdaságban betöltött további fontos szerepe a 

mikroklíma befolyásolása, mely a klímaadaptáció meghatározó 

eszköze lehet. További következtetése a dolgozatnak, hogy 

ugyan indokolt a területegységre telepíthető faegyedek 

számának meghatározása az agrár szakpolitikai céloknak 

megfelelően, fontos, hogy rugalmasan alakítható legyen a 

térállás tekintetében. A jelenlegi (2022-ben aktuális) 

támogatásban minimum 5 × 5, maximum 10 × 10 méteres 

hálózatban van megkötve a térállás, melyet érdemes volna 

felülvizsgálni. 
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